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1.
LAKI MAAHANMUUTTAJIEN KOTOUTTAMISESTA

Laki maahanmuuttajien kotouttamisesta ja turvapaikanhakijoiden vastaanotosta astui voimaan1.5.1999 (493/1999).

Tässä laissa kotouttamisella  tarkoitetaan maahanmuuttajien yksilöllistä kehitystä tavoitteena osallistua työelämään ja yhteiskunnan toimintaan samalla omaa kieltään ja kulttuuriaan säilyttäen. Kotouttamisella tarkoitetaan viranomaisten järjestämiä kotouttamista edistäviä toimenpiteitä ja voimavaroja.

Kotouttamisohjelma

Kunta laatii kotouttamisohjelman yhteistyössä työvoimaviranomaisen ja muiden viranomaisten sekä kansaneläkelaitoksen kanssa. Ohjelma sisältää suunnitelman tavoitteista, toimenpiteistä, voimavaroista sekä yhteistyöstä maahanmuuttajien kotouttamisessa.

Ohjelmaan liittyy kunnan ja työvoima- ja elinkeinokeskuksen sopimus perusteista, joilla kotouttamista edistäviä toimenpiteitä voidaan rinnastaa työmarkkinatuesta annetun lain (1542/1993) 2 luvun mukaisiin työvoimapoliittisiin toimenpiteisiin siten kuin tässä laissa ja asetuksella säädetään.

Ohjelma sisältää kotouttamiseen liittyvät tavoitteet, kotouttamista edeltävät toimenpiteet, käytettävissä olevat voimavarat ja yhteistyökysymykset.

Kotouttamissuunnitelma

Maahanmuuttajalla, joka ilmoittautuu työttömäksi työnhakijaksi tai joka hakee toimeentulotukea, on oikeus yhteistyössä kunnan ja työvoimatoimiston kanssa laadittavaan kotouttamissuunnitelmaan. 

Suunnitelmassa kootaan ohjelman toimenpiteistä kullekin maahanmuuttajalle henkilökohtaiset toimenpiteet, jotka parantavat maahanmuuttajan työllistymismahdollisuuksia ja mahdollisuuksia tasavertaisesti osallistua yhteiskunnan taloudelliseen, sosiaaliseen ja poliittiseen elämään.

Maahanmuuttajalla, jonka toimeentulo jää toimeentulotuen ja työmarkkinatuen varaan, on oikeus kotouttamissuunnitelmaan kolmen vuoden ajan ensimmäisen kotikunnan saamisesta.

Suunnitelma on laadittava viimeistään silloin, kun maahanmuuttajan työttömyys tai toimeentulotuen saaminen on kestänyt viisi kuukautta.

Kotouttamissuunnitelmassa voidaan sopia suomen tai ruotsin kielen opiskelun, työvoimapoliittisen aikuiskoulutuksen, maahanmuuttajan omaehtoisen koulutuksen, ammatinvalinnanohjauksen ja kuntoutuksen, työharjoittelun, valmistavan opetuksen, lasten ja nuorten kotoutumisen tukemisesta sekä niihin rinnastettavien kohtuullisiksi katsottavien kotoutumista tukevien toimenpiteiden järjestämisestä.

Kotouttamistuki muodostuu työmarkkinatuesta ja toimeentulotuesta. Sen saaminen edellyttää kotouttamissuunnitelman noudattamista ja sen edellyttämiin toimenpiteisiin osallistumista.

Yksilökohtaisiin kotouttamissuunnitelmiin kirjattaviin toimenpiteisiin ovat oikeutettuja toimeentulotukea hakevat tai työttömäksi työnhakijaksi ilmoittautuneet maahanmuuttajat, jotka ovat olleet Suomessa alle 3 vuotta.

2. KOTOUTTAMISEN TAVOITTEET ORIVEDELLÄ

Kotouttaminen on yksilöllinen ja vuosia kestävä kehitysprosessi, jonka aikana maahanmuuttaja hankkii tietoja ja taitoja osallistuakseen yhteisön toimintaan sen täysivaltaisena ja tasavertaisena jäsenenä. Viranomaisten järjestämien kotouttamistoimenpiteiden ensisijaisena tavoitteena on tarjota maahanmuuttajille tietoa yhteiskunnan toiminnasta ja suomenkielen opetusta, jotta heillä olisi mahdollisimman hyvät edellytykset päästä koulutukseen ja työelämään, kuitenkin oma äidinkieli ja kulttuuri säilyttäen. Tavoitteena on myös edistää hyviä etnisiä suhteita kaupungissa.

Oriveden kaupungilla ei ole sopimusta valtion kanssa pakolaisten vastaanottamisesta.

2.1
Perehdyttäminen suomalaiseen yhteiskuntaan

Kotouttamisen lähtökohtana on antaa maahanmuuttajille tietoa suomalaisen yhteiskunnan toimintaperiaatteista ja palvelujärjestelmistä. Maahanmuuttajille opetetaan maan tapoja ja kansalaistaitoja, annetaan tietoa uudesta kotiseudusta, työelämästä. koulutuksesta, oikeusjärjestelmästä, historiasta, kulttuurista poliittisesta järjestelmästä ja talous- ja elinkeinoelämän lainalaisuuksista sekä harrastus- ja vapaa-ajan toiminnasta.

Jokaisella viranomaisella ja palveluiden tuottajalla on tiedotusvastuu maahanmuuttajille omasta toiminnastaan ja palveluistaan.

Maahanmuuttajien sekä viranomaisten, järjestöjen ja yksityisten kansalaisten välisellä vuorovaikutuksella ja yhteistoiminnalla on keskeinen merkitys kotouttamisprosessin onnistumiselle.

2.2
Tulkkipalvelut

Maahanmuuttajat, joilla ei ole Suomen kielen taitoa, tarvitsevat tulkkauspalvelua asioidessaan viranomaisten kanssa. (Hallintolaki 26 §).

Tulkkipalvelut maahanmuuttajille hoidetaan Pirkanmaan tulkkikeskuksen välityksellä.

2.3
Suomenkielen opetus

Maahanmuuttajien kotouttamisessa suomenkielen oppiminen on ensisijaisen tärkeää.

Kielen opetusta on järjestettävä kaikille maahanmuuttajille ottaen huomioon heidän yksilölliset valmiutensa ja tarpeensa. Jokaisen maahanmuuttajan tulisi selviytyä suomenkielen taidollaan itsenäisesti  päivittäisessä arkielämässään ja kyetä solmimaan kontakteja suomalaisten kanssa. Suomenkielen opetuksella luodaan lisäksi mahdollisuuksia jatko-opiskelua ja työelämään sijoittumista varten. Opetuksen järjestämisessä otetaan erityisesti huomioon luku- ja kirjoitustaidottomien maahanmuuttajien tarpeet.

2.4
Tasavertainen osallistuminen koulutukseen, työelämään tai muuhun sosiaaliseen toimintaan

Kotouttamisen keskeisiä tavoitteita ovat maahanmuuttajien syrjäytymisen ehkäiseminen ja elämänhallinan tukeminen. Samalla heitä autetaan selviytymään uudessa elämäntilanteessa ja käymään läpi sopeutumisprosessiansa. Mahdollisimman varhainen osallistuminen suomenkielen ja yhteiskuntatiedon opetukseen nopeuttaa sopeutumista sekä omatoimista ja aktiivista selviytymistä uudella kotiseudulla. Maahanmuuttajia kannustetaan hakeutumaan jatkokoulutukseen, vapaaehtois- ja järjestötoimintaan sekä työelämään.

2.5
Oman äidinkielen ja kulttuurin säilyttäminen

Maahanmuuttajia kannustetaan säilyttämään oma äidinkieli ja kulttuuri-identiteetti.

Erityisesti lasten ja nuorten itsetunnon ja kielen kehittymiseksi on järjestettävä riittävästi oman äidinkielen ja kulttuurin opetusta. Maahanmuuttajien oman kulttuurin säilyttäminen rikastuttaa vastaanottavaa yhteisöä ja motivoi maahanmuuttajia tuomaan oman panoksensa uuden kotiseudun kehittämiseen. Oman äidinkielen ja kulttuurin säilyttäminen edistää myös mahdollista paluumuuttoa entiseen kotimaahan.

3.
KOTOUTTAMISEN JÄRJESTÄMINEN ORIVEDELLÄ

3.1
Toimenpiteiden järjestämisvastuu

Kotouttamislain mukainen maahanmuuttajille suunnattavien palvelujen yhteensovittamis- ja koordinaatiovastuu kuuluu kunnalle. Lähtökohtaisesti jokainen viranomainen vastaa oman hallinnonalansa toimenpiteistä.

Jokaiseen viranomaisorganisaatioon ja tarvittaessa eri hallinnon aloille on aihetta nimetä yhteys- ja vastuuhenkilöt, jotka huolehtivat kotouttamisohjelmassa yhdessä sovittujen asioiden toteutumisesta ja tarvittavasta tiedonkulusta.

Vastuu maahanmuuttajien kotouttamisohjelman toimenpiteistä ja heille suunnattujen toimenpiteiden yhteensovittamisesta kuuluu kunnan kaikille hallintokunnille.

Kokonaisvastuu tukitoimien järjestämisestä on kunnan eri viranomaisilla ja työvoimaviranomaisilla.

Yksilökohtaisten kotouttamissuunnitelmien laadintavastuu on työvoimatoimistolla. Kotouttamissuunnitelma tehdään yhteistyössä työvoimatoimiston, sosiaalitoimen ja muiden yhteistyötahojen sekä maahanmuuttajien kanssa.

Maahanmuuttajilla itsellään on vastuu kotouttamistoimenpiteisiin osallistumisesta ja niihin sitoutumisesta.

Kuntaan vastaanotettavien pakolaisten määrästä ja heistä  aiheutuvista kustannusten korvaamisesta tehdään sopimus Pirkanmaan työvoima- ja elinkeinokeskuksen kanssa sen jälkeen kun vastaanotosta on kunnassa erikseen päätetty.

3.2
Maahanmuuttajien taustakartoitus ja toimenpiteiden ajoittaminen

Kolmivuotinen kotouttamisprosessi voidaan maahanmuuttajan kannalta jakaa maahanmuuttovaiheeseen, uuden elämän suunnittelu- ja rakennusvaiheeseen ja aktiivisen osallistumisen vaiheeseen. Kotoutumista edistäviin toimenpiteisiin ovat oikeutettuja kaikki maahanmuuttajat, joiden ensimmäisestä kotikuntaan merkitsemisestä on kulunut alle kolme vuotta ja jotka hakevat toimeentulo- tai työmarkkinatukea.

Uusille maahanmuuttajille voidaan laatia kotouttamissuunnitelma ja ryhtyä toimenpiteisiin heti kun he ilmoittautuvat työttömiksi työnhakijoiksi tai hakevat toimeentulotukea. Kuitenkin suunnitelma on tehtävä viimeistään silloin, kun asiakkaan työttömyys tai toimeentulotuen saaminen on kestänyt viisi kuukautta.

Maahanmuuttajien erilaiset taustat ja tarpeet vaikuttavat kotouttamisen edellytyksiin.

Ennen kotouttamisen suunnittelua on selvitettävä huolellisesti heidän taustatietonsa, osaamisensa, kielitaitonsa, ammatti-, koulutus- ja sosiaalinen historiansa sekä mahdollisen erityishoidon tarpeensa.

Tämän jälkeen toimenpiteet järjestetään jatkuvaksi poluksi ilman pitkiä taukoja ja odotusaikoja. Taustakartoituksen ja kotouttamissuunnitelman laatimisesta vastaa työvoimatoimisto yhdessä sosiaalitoimiston ja mahdollisten muiden tahojen kanssa.

Tukitoimia on syytä keskittää heti prosessin alkuvaiheeseen, jolloin niiden tarvekin on suurin.  Tähän vaiheeseen kuuluu myös sopeutuminen uuteen asuinympäristöön ja tarvittaessa mahdollisuus maahantuloon liittyvien vaikeiden kokemusten  läpikäymiseen.

3.3
Asuminen ja tutustuminen lähiympäristöön ja julkisiin palveluihin

Maahanmuutto- ja sopeutumisvaiheen yksilöllinen kesto voi vaihdella muutamasta viikosta jopa vuosiin. Tähän vaiheeseen liittyvässä neuvonnassa ja opastuksessa varmistetaan, että maahanmuuttajat:

· saavat riittävästi tietoa ja ohjausta asuntoasioissa, tutustuvat asuinympäristöönsä sekä tuntevat asumisen säännöt ja vastuunsa taloyhtiön asukkaana.

· kirjoittautuvat väestörekisteriin ja sitä kautta aloittavat elämänsä uusina kuntalaisina.

· saavat sosiaali- ja terveystoimen peruspalvelut ja tarvittavat erityispalvelut

· hakeutuvat Kelan sosiaaliavustuksen piiriin ja työvoimapalveluihin suomenkielen ja yhteiskuntatiedon koulutukseen pääsemiseksi.

· pääsevät päivähoitoon tai peruskouluihin.

· hoitavat ne tehtävät, joita lainsäädäntö asettaa ulkomaalaisille lupa- ja poliisihallinnoissa.

· tutustuvat paikkakunnan harrastus mahdollisuuksiin ja järjestötoimintaan

· selviytyvät arkielämästä omatoimisesti ja osaavat hakea apua ongelmatilanteissa

·   saavat apua kriisitilanteissa joko yksilöinä, perheinä tai ryhminä.

Asumiseen liittyvien tarpeiden huomioonottaminen on kotouttamisen alkuvaiheen keskeinen lähtökohta. Asuntoviranomaisten velvollisuus on järjestää ensimmäinen asunto suoraan kuntaan muuttaville kiintiöpakolaisille, turvapaikan kautta oleskeluluvan ja kuntapaikan Orivedeltä saaneille ja perheenyhdistämisen kautta tulleille pakolaisille. Paluumuuttajia ja kunnan järjestelmästä asunnosta muuttavia ohjataan hakemaan vuokra-asunto- ja jonotusjärjestelmän kautta ja yksityisiltä vuokra-asuntomarkkinoilta.

Muut maahanmuuttajat hankkivat asuntonsa itse.

4.
KOTOUTTAMISTA EDISTÄVÄT TOIMENPITEET KOHDERYHMITTÄIN

4.1.
Työikäiset ja – kykyiset maahanmuuttajat

Työikäiset ja –  kykyiset maahanmuuttajat ovat 17 – 64 –vuotiaita ja työvoimatoimistoon työttömiksi työnhakijoiksi ilmoittautuneita henkilöitä. Työhallinto on päävastuussa työikäisen väestön kotouttamisesta ja työelämäkelpoisuutta edistävien toimenpiteiden järjestämisestä, rahoittamisesta ja koordinoinnista. Aikuisväestön kotouttamisen keskeisten tavoitteiden – suomenkielen oppimisen ja yhteiskunnan lainalaisuuksien tuntemisen sekä työelämään pääsyn – saavuttamiseksi tarvitaan yhteistyötä työhallinnon, kunnan viranomaisten, oppilaitosten ja työnantajien kesken.

Onnistunut kotoutuminen merkitsee työllistymistä avoimille tai tukityömarkkinoille tai muuhun työhön tai yritystoimintaan, jolla maahanmuuttaja voi turvata toimeentulonsa.

Käytännössä työelämään kiinnittyminen vaatii suomenkielen riittävää hallintaa ja työelämään tutustumista esim. työharjoittelun avulla.

Maahanmuuttajat tarvitsevat erityistukitoimenpiteitä ja uusia työn tekemisen ja osallistumisen malleja pysyvämmän työllistymisen edistämiseksi niin yksityisille, julkisille kuin kolmannelle sektorille.

Kotouttamistoimenpiteillä pyritään nimenomaan välttämään maahanmuuttajien alistuminen työttömyyteen tai joutilaisuuteen kannustamalla ja velvoittamalla häntä osallistumaan yhteiskunnan toimintaan.

Suomenkielen opetusta järjestetään kaikille työikäisille maahanmuuttajille. Suomenkielen järjestelmällisellä opetuksella helpotetaan maahanmuuttajien päivittäisten asioiden hoitamista sekä luodaan perusvalmiudet jatko-opiskelua ja työelämää varten. Luku- ja kirjoitustaidottomille maahanmuuttajille opetetaan nämä taidot ensin omalla äidinkielellään.

Suomenkielen kurssit tulee suunnitella yhtäjaksoiseksi ja joustavaksi poluksi hyvän kielitaidon saavuttamiseksi.

Toimenpiteet:

1.
Aikuisten maahanmuuttajien suomenkielen opetusta toteutetaan Pirkanmaan eri oppilaitoksissa. Opetusta järjestetään ensisijaisesti työvoimapoliittisena koulutuksena. Työvoimatoimiston vastuulla on koulutuksen järjestely ja koulutukseen ohjaaminen. Tiivistä yhteistyötä tarvitaan työvoimatoimiston, sosiaalitoimen, eri oppilaitosten ja kunnan muiden viranomaisten esim. kansalaisopiston kesken koulutukseen hakeutumisen, valikoimisen ja suunnittelun osalta.

2.
Maahanmuuttajia kannustetaan omatoimiseen suomenkielen opiskeluun itsenäisesti alueen kansalais- ja työväenopistoissa, yliopistoissa, järjestöissä ja kunnan järjestämissä naisille suunnatuissa suomenkielen luku- ja opiskelupiireissä.

3.
Luku- ja kirjoitustaidottomille, mutta työkykyisille maahanmuuttajille järjestetään suomenkielen opetusta yksilöllisesti sovitulla tavalla .

Työelämään perehdyttämisessä tutustutaan työelämän pelisääntöihin, työkulttuuriin ja –moraaliin, yleiseen työmarkkina- ja työllisyystilanteeseen, eri ammattialojen työvoiman kysynnän ja tarjonnan välisiin suhteisiin ja niiden muutoksiin, työelämän ammatillisiin valmiuksiin sekä yrityksen perustamiseen.

Maahanmuuttajien tulee saada tietoa myös sosiaaliturvasta, julkisten palvelujen rahoituksesta työn verottamisella sekä oman ja perheen toimeentulon turvaamisesta ensisijaisesti työtä tekemällä.

Lisäksi maahanmuuttajille tulee kertoa erilaisista koulutusvaihtoehdoista heidän hankkiessaan ensimmäistä tai uutta ammattia tai täydentäessään entistä ammattitaitoaan.

Toimenpiteet:

1.
Työvoimatoimisto kertoo maahanmuuttajille omista palveluistaan, työmarkkinoiden tilanteesta, työelämästä, työttömyysturvasta, maahanmuuttajakoulutuksesta ja muista koulutusmahdollisuuksista.

2.
Työvoimatoimisto tarjoaa työvoimakoulutuksena

· alkukartoituskursseja

· suomenkielen kielikoulutuksia

· ammattitaito- ja koulutusprojektikursseja, joilla opetetaan myös yhteiskunnan ja työelämän pelisääntöjä, sanastoa ja käsitteistöä  sekä käydään kurssien aikana tutustumassa erilaisiin työpaikkoihin.

3.
Työvoimatoimisto, Kela, poliisi, sosiaali- ja terveystoimi, kulttuuri- ja vapaa-aikatoimi sekä oppilaitokset järjestävät tarvittaessa tiedotus-, koulutus- ja kyselytilaisuuksia maahanmuuttajille.

Tasavertainen osallistuminen koulutukseen, työelämään ja muuhun sosiaaliseen toimintaan edellyttää maahanmuuttajilta suomenkielen riittävää hallintaa, mutta myös muita valmiuksia toimia yhteiskunnan jäsenenä.

Koulutukseen ja työelämään osallistumisen ohella tai sijasta maahanmuuttajien ryhtyminen muuhun sosiaaliseen toimintaan, kuten vapaaehtoistyöhön järjestöissä tavoitteena mm tukea muiden maahanmuuttajien (mm maahanmuuttajaäidit, vanhukset) kotoutumista, on tärkeää toimintaa.

Toimenpiteet:

1.
Työvoimatoimisto laatii maahanmuuttajille henkilökohtaisen kotoutumissuunnitelman, johon kirjataan maahanmuuttajan konkreettisia ja realistisia suomenkielen ja/tai muita opiskelutavoitteita ja keinoja niiden saavuttamiseen. 

Opiskelija esittää suunnitelmansa oppilaitoksessa ja tarvittaessa myös muissa paikoissa, jolloin opintojen etenemistä voidaan seurata.

Vastuu opiskelusuunnitelman toteutumisesta  ja seurannasta on työvoimatoimistolla ja maahanmuuttajalla itsellään.

2.
Ammatillista valmennusta ja täydennyskoulutusta järjestetään ammattitaitoiselle maahanmuuttajalle, jonka ammatti ei sovellu suoraan suomalaiseen työelämään. Ammatilliset oppilaitokset ottavat huomioon nämä erityisryhmät omassa koulutusohjelmassaan.

3.
Maahanmuuttajien ammatillisessa koulutuksessa hyödynnetään oppisopimusjärjestelmän tarjoamat mahdollisuudet. Maahanmuuttajilta vaaditaan oppisopimusten solmimisessa erityistä aktiivisuutta itsensä markkinoimiseksi työnantajille.

4.
Työharjoittelupaikkoja järjestetään yhteistyössä työhallinnon, muun julkisen sektorin, oppilaitosten, yksityisten työnantajien ja kolmannen sektorin kesken. Maahanmuuttajia työllistetään myös työllisyystukivaroin.

5.
Suomenkielen ja työelämään ohjaavaan koulutukseen sisällytetään työnhakukoulutusta ja opastusta oman henkilökohtaisen opintosuunnitelman  laadintaan, joka kannustaa seuraamaan oma-aloitteisesti koulutus- ja työpaikkatarjontaa.

6.
Maahanmuuttajia kannustetaan osallistumaan vapaaehtoistyöhön ja järjestö- ja kulttuuritoimintaan. Työvoimatoimisto päättää erilaisista työvoimapoliittisiin toimenpiteisiin rinnasteisista opiskelun, työharjoittelun ja muun osallistumisen muodoista. Kunnan eri viranomaisten näkemyksiä on kuultava toimenpiteisiin ohjaamisessa.

Rinnasteisia toimenpiteitä voivat olla esim.

· opiskelu

· harjoittelu

· toiminta kansalaisjärjestöissä

· erilaiset informaatiotilaisuudet

· eri tavoilla hankittu yhteiskuntatietous

· urheilu- ja liikuntaharrastukset

· eri kulttuurien yhteistyö

· SPR, kansalaisopisto, urheiluseurat, muut kansalaisjärjestöt.

Oman äidinkielen ja kulttuurin säilyttäminen on ensisijaisesti maahanmuuttajien omalla vastuulla. Kotouttamisen tarkoituksena ei ole katkaista maahanmuuttajien yhteyksiä heidän omaan kulttuuritaustaansa vaan niitä tuetaan mahdollisen paluumuuton helpottamiseksi.

Lisäksi suomalainen yhteiskunta voi hyödyntää maahanmuuttajien erityisiä kulttuurisia, kielellisiä ja ammatillisia taitoja esim. kansainvälisessä yhteistyössä.

Toimenpiteet:

1.
Kunnan eri viranomaiset tukevat maahanmuuttajia ja heidän omia yhteisöjä niiden järjestäessä kulttuurinsa ja kielensä opetusta esim. tilojensa luovuttamisella opetus- ja harrastuskäyttöön.

2.
Maahanmuuttajien vapaaehtois- ja harrastustoimintaa edistetään yhteistyössä kolmannen sektorin kanssa.

3.
Kunnan eri viranomaiset ja järjestöt osallistuvat yhdessä maahanmuuttajien kanssa yhteisten monikulttuuritapahtumien järjestämiseen.

4.
Maahanmuuttajien paluumuuttoa tuetaan vapaaehtoisuuden pohjalta. Pakolaisten paluumuuttoa tukee sosiaali- ja terveystoimi. Muut maahanmuuttajat saavat tukea paluumuuttoonsa työvoimatoimistolta.

4.2
Maahanmuuttajaperheet

Maahanmuuttajien kotouttamistoimenpiteiden ydintä on tiivis yhteistyö eri viranomaisten kesken. Ensisijainen vastuu perheiden kotoutumista edistävien toimenpiteiden järjestämisessä on sosiaali- ja terveystoimella ja koulutoimella.

Maahanmuuttajaperheiden kotouttamisessa tulee huomioida ennen kaikkea lasten näkökulma. Lapsen itsetunnon ja identiteetin kehittymiseen vaikuttaa perheen lisäksi ympäröivä yhteiskunta, johon lapsi osallistuu (päiväkoti, koulu, harrastukset). Lapsen kannalta on tärkeää, että vanhemmat ottavat aktiivisen vanhemmuuden roolin, niin että lapsi saa olla lapsen roolissaan keräten voimia tulevaisuuden varalle.

Vanhempia tutustutetaan suomalaiseen päivähoito- ja koulujärjestelmään, jolloin he pääsevät seuraamaan lastensa päivähoitoa ja koulun käyntiä yhteistyössä suomalaisten viranomaisten kanssa.

Vanhempien kasvatuksen tukemiseen osallistuvat niin päivähoidon ja peruskoulun työntekijät kuin sosiaalityöntekijät, perhetyöntekijät ja maahanmuuttajataustaiset työntekijät. Perheen tukeminen on kasvatuksen tukemisen  ja perheen sisäisten roolien selventämisen lisäksi myös perheenjäsenten ohjaamista osallistumaan yhteiskunnan toimintaan.

Perehdyttäminen suomalaiseen yhteiskuntaan

Perhe on suomalaisen yhteiskunnan perusyksikkö riippumatta sen kokoonpanosta tai koosta. Maahanmuuttajaperheissä voi olla paljon lapsia, useita sukupolvia ja ne voivat olla yhteisöinä hyvin tiiviitä.

Maahanmuuttajaperheille tulee antaa tietoa siitä miten perheet Suomessa elävät ja millaisia ovat perheen tehtävät ja vastuut yhteiskunnassa. Maahanmuuttajaperheet eivät välttämättä halua omaksua suomalaisia perhemalleja, vaan haluavat säilyttää omat perinteensä ja tapansa. Tähän niillä on täysi oikeus, mutta lasten oikeuksien suhteen maahanmuuttajaperheiden on noudatettava Suomen lainsäädännön asettamia normeja, joista koulu- ja sosiaaliviranomaisten on heille kerrottava.

1.
Maahanmuuttajaperheille järjestetään informaatio-, kysely- ja koulutustilaisuuksia, joissa käsitellään erityisesti perheiden kotouttamista, perheen ja yhteiskunnan välisiä suhteita ja esitellään lasten ja perheiden perus- ja tukipalveluita.

Perheet saavat tietoa näistä palveluista myös asioidessaan viranomaisten luona. 

Tilaisuuksien järjestäjinä toimivat esim. sosiaali- ja terveysviranomaiset, koulut, päiväkodit. Viranomaiset ja kolmas sektori järjestävät pienryhmätoimintaa erityisesti perheiden äideille ja tytöille. Pienryhmissä keskitytään suomalaisen yhteiskunnan ja kasvatuksen pelisääntöihin.

2.
Yli 3-vuotiaille lapsille tarjotaan osa-aikainen päiväkotipaikka ensisijaisesti  päiväkodista. Hoitopaikan tarjoamisen tavoitteena on ensisijaisesti suomenkielen  ja maan tapojen oppiminen sekä kontaktien luominen muihin lapsiin.

Päiväkoti antaa tietoa maahanmuuttajaperheille suomalaisista tavoista ja kulttuurista sekä tukee vanhempia lasten kasvatuksessa.

3.
Suomalaisen kulttuurin ja tapojen tuntemuksen opettamisessa maahanmuuttajalapsille peruskoulu on keskeisessä asemassa. Maahanmuuttajalapsilla on kotoutuakseen oikeus saada peruskouluopetusta, mutta myös velvollisuus osallistua siihen.

Suomenkielen oppiminen on ensisijaisen tärkeää myös maahanmuuttajaperheiden kotouttamisessa, mikä ei kuitenkaan aina ole selvää kaikille perheenjäsenille. Perheen sisäinen työnjako ja kulttuuri voi määrätä niin, että äiti jää kotiin huolehtimaan pienistä lapsista isän osallistuessa kielikursseille ja vanhempien lasten lähtiessä päiväkotiin tai kouluun. Kotouttamislaki edellyttää kuitenkin, että jokaisella lain kriteerit täyttävällä perheenjäsenellä on oikeus ja velvollisuus osallistua kotouttamista edistäviin toimenpiteisiin. Näin myös perheenäideille on taattava mahdollisuus päästä opiskelemaan suomenkieltä.

Toimenpiteet:

1.
3 – 6-vuotiaat lapset oppivat suomenkielen päiväkodissa edellyttäen, että oma äidinkieli on hallinnassa. Lapsille annetaan suomenkielen tehostettua pienryhmäopetusta maahanmuuttajataustaisen työntekijän avustamana.

Suomenkielen taitoa ja kouluvalmiuksia päiväkoti arvioi yhdessä  psykologin kanssa.

2.
Peruskoulun maahanmuuttajatyön ensisijaisena tavoitteena on antaa lapsille mahdollisimman vahva suomenkielen taito, joka mahdollistaa maahanmuuttajalasten itsenäisen opiskelun yleisopetuksessa ja luo edellytykset peruskoulun jälkeiselle jatkokoulutukselle.

Vehkalahden  koululle keskitetään maahanmuuttajaoppilaiden koulutus. Pienryhmässä annetaan keskitetysti S2 –opetusta (suomi toisen kielenä) kunnan esikoulu- ja ala-asteikäisille lapsille.

Yläasteikäisten oppilaiden valmistava opetus annetaan  yläasteella, kun yläasteen maahanmuuttajaoppilaiden tukipalvelut on saatu järjestettyä.

3.
Työvoimapoliittisen koulutuksen lisäksi maahanmuuttajaäideille järjestetään rinnasteisina toimenpiteinä suomenkielen opetusta eri oppilaitosten, järjestöjen ja kunnan viranomaisten toimesta.

Perhekohtaisissa kotouttamissuunnitelmissa turvataan myös pienten lasten äideille mahdollisuudet opiskella suomenkieltä jo varhaisessa vaiheessa maahanmuutosta alkaen.

4. Opetusta järjestetään yhteistyössä lähikuntien Juupajoen ja Längelmäen kanssa.

Tasavertainen osallistuminen koulutukseen, työelämään tai muuhun sosiaaliseen toimintaan saattaa olla hyvinkin vaikeaa maahanmuuttajien perhekulttuurista ja sukupuolirooleista johtuen. Kotouttamisen yksi tavoite on antaa mahdollisuuksia myös naisten tasavertaiselle osallistumiselle. Seuraavassa pääpaino on toimenpiteissä, jotka edistävät perheiden omatoimista ja itsenäistä selviytymistä ja osallistumista erilaiseen sosiaalisen toimintaan.

Toimenpiteet:

1.
Maahanmuuttajaperheet, lapset ja nuoret tarvitsevat suomalaisia tukihenkilöitä ja –perheitä, jotka tutustuttavat yhteiskuntaan, perhe-elämään ja erilaisiin sosiaalisiin verkostoihin. Tukihenkilötoiminnasta vastaa sosiaali- ja terveystoimi yhdessä vapaaehtoisjärjestöjen kanssa.

2.
Maahanmuuttajien omakulttuurityötä tuetaan auttamalla yhteisöjä järjestäytymään ja jakamalla tietoa järjestäytyneiden uusien vähemmistöryhmien toiminnasta.

3.
perheiden paluumuuttoa tuetaan, kun se on lasten ja perheiden kokonaisetu ja –tilanne huomioiden järkevää. Pakolaisten paluumuuton ehtona ovat turvalliset olosuhteet, joihin kotouttamistoimenpiteillä sinänsä ei voi vaikuttaa.

4.3
Maahanmuuttajanuoret

Itsenäistyvät maahanmuuttajanuoret ovat 12 – 25-vuotiaita nuoria ja nuoria aikuisia, joiden irtautuminen vanhemmista ja lapsuuden perheestä voi sisältää samoja piirteitä ja ongelmia kuin nuorilla yleensäkin. Puute asunnoista rajoittaa itsenäistymistä, mitä yhteiskunnan on tuettava järjestämällä nuorille lisää kohtuuhintaisia vuokra-asuntoja.

Nuorten kotouttaminen vaatii yhteiskunnalta toimenpiteitä syrjäytymisen estämiseksi ja tasavertaisten koulutus-, työllistymis- ja harrastusmahdollisuuksien luomiseksi. Kotoutuminen vaatii niin nuorilta itseltään, heidän vanhemmiltaan, viranomaisilta, oppilaitoksilta ja järjestöiltä kuin suomalaisnuorilta ja –vanhemmilta yhteistyötä, joka edistää koko yhteisön toimintakykyä. Keskinäisen ja jatkuvan vuorovaikutuksen aikaansaaminen eri tahojen välille on kotouttamisen keskeisiä tavoitteita.

Koulutuksen järjestämisessä on suomenkielen opetuksella tärkeä tehtävä nuorten kotouttamisessa suomalaiseen yhteiskuntaan. Oppivelvollisten nuorten valmistavaa opetusta ja suomi toisena kielenä opetusta järjestetään peruskoulussa. Myös ammatillisessa valmistavassa opetuksessa painopiste on suomenkielen opetuksessa ja sitä järjestävät ammatilliset oppilaitokset. Lisäksi nuorille pyritään järjestämään oman äidinkielen ja kulttuurin opetusta, mikä edistää sekä oman identiteetin voimistumista että edistää suomenkielen oppimista.

Eri ikäisille nuorille maahanmuuttajille, joiden identiteetti ja persoonallisuus ovat kehittymässä, on tarjottava monipuolista tietoa yhteiskunnan pelisäännöistä, nuorten oikeuksista ja velvollisuuksista niin kotona kuin koulussa sekä vapaa-ajan harrastusmahdollisuuksista. Peruskoulu, toisen asteen oppilaitokset, kulttuuri- ja vapaa-aikatoimen palvelut ja muu harrastustoiminta ovat nuorille keskeisiä arkipäivän toiminnan, oppimisen ja osallistumisen areenoita, joissa he hankkivat runsaasti tietoa ja kokemusta yhteiskunnan toiminnasta, tavoista ja sosiaalisista verkostoista.

Oriveden  koulut ja nuorisotoimi huomioivat toiminnassaan maahanmuuttajanuoret. Oppilaitoksissa voidaan käyttää vierailevia opettajia eri teemojen mukaan, esim. poliisi voi käydä antamassa laillisuuskasvatusta tai työvoimatoimiston edustaja tietopaketteja jatkokoulutus mahdollisuuksista.

Oriveden työvoimatoimisto tarjoaa maahanmuuttajanuorille ammatinvalintaohjausta, nuorille suunnattuja työnhakukursseja ja työharjoittelupaikkoja.

Ammatin hankkimiseen liittyvä kotouttaminen tarkoittaa nuorten maahanmuuttajien kohdalla suomenkielen opetuksen lisäksi sellaisia valmiuksia, jotka liittyvät yhteiskunnan selviytymiseen sekä realistiseen jatkokoulutus- ja ammattiuran luomiseen. Kun nuori on saavuttanut riittävät valmiudet näissä asioissa, hän voi aloittaa itselleen soveltuvat ammatilliset opinnot, joista hän myös todennäköisesti selviytyy. Tällöin voidaan katsoa että kotouttaminen on täyttänyt tehtävänsä.

Nuorten kohdalla luodaan tehokkailla kotoutumista edistävillä toimenpiteillä vankka perusta elämän jatkosuunnittelulle. Nuorten pitkän tähtäimen tavoitteena on ammatin hankkiminen ja työllistyminen. Nuoret tarvitsevat oppivelvollisuusiän ohitettuaan  työharjoittelupaikkoja, jotta he saavat tuntuman työelämään mahdollisimman varhaisessa vaiheessa. Kotoutumistoimenpiteet, kuten oppisopimuskoulutus, edistävät nuorten osallistumista rinnakkain sekä koulutukseen että työelämään ja luovat tasavertaisia mahdollisuuksia elämässä menestymiselle. Kunnan mahdollisuuksia harjoittelupaikkojen ja oppisopimispaikkojen luomiseen keskitetysti on tehostettava.

Vapaa-ajan toimintaan osallistuminen edistää maahanmuuttajanuorten kotouttamista. Sivistys-, liikunta- ja nuorisotoimen tehtävänä on tiedottaa tehokkaasti erilaisista nuorille sopivista vapaa-ajan ja harrastus mahdollisuuksista. Näin ehkäistään maahanmuuttajanuorten syrjäytymisvaaraa.

4.4
Työelämän ulkopuolelle jäävät maahanmuuttajat

Maahanmuuttajissa on ihmisiä, joita ei eri syistä voida kotouttaa tavanomaisen tai rinnasteisen maahanmuuttajakoulutuksen tai muun osallistumisen kautta.

Heitä ovat 65 vuotta täyttäneet aktiivielämänsä  muualla eläneet ja täysin kouluttamattomat ikääntyneet maahanmuuttajat, pitkäaikaissairaat ja vammaiset maahanmuuttajat. Tähän ryhmään voitaisiin lukea myös työikäiset luku- ja kirjoitustaidottomat, perheenäidit ja vajaakuntoiset, mutta heitä ohjataan kuitenkin ainakin työvoimapoliittisesti rinnasteisiin aktiivitoimenpiteisiin tai esim. työkokeilun kautta työelämään.

Pysyvästi työelämän ulkopuolelle jäävien erityisryhmien kotouttamisen tavoitetaso eroaa jonkin verran maahanmuuttajien pääryhmistä. Keskeistä on kuitenkin antaa myös niille maahanmuuttajille, jotka eivät ikänsä tai vajaakuntoisuutensa takia voi osallistua työvoimatoimiston järjestämiin aktiivisiin toimenpiteisiin, perustietoja arkielämässä selviytymiseksi, ohjausta ja neuvontaa, opettaa suomenkielen alkeita, kuntouttaa omatoimisuuden edistämiseksi, järjestää sopeutumisvalmennuskursseja, opastaa sosiaalipalveluiden  käyttämisessä ja tutustuttaa heitä suomalaisiin.

Erityisryhmien kotouttamisesta vastaavat kunta eli käytännössä sosiaali- ja terveystoimi ja Kela. Kelalla on tärkeä rooli kuntoutuksen järjestämisessä ja rahoittamisessa. Sosiaali- ja terveystoimen ja Kelan yhteistyötä tarvitaan siten erityisryhmien kotouttamista suunniteltaessa. Toimenpiteiden järjestämisessä voidaan käyttää kolmannen sektorin järjestöjä, joilla on muutenkin pitkät perinteet hoivan, huolenpidon ja erityispalveluiden organisoinnissa vastaaville ryhmille.

5.
YKSILÖ- JA PERHEKOHTAINEN KOTOUTUMISSUUNNITELMA

Kotouttamisohjelman tavoitteita ja toimenpiteitä  toteutetaan yksilö- ja perhetasolla kotoutumissuunnitelmissa.

Kotouttamislain mukaan työvoimatoimistossa työnhakijana olevalla tai toimeentulotukea saavalla maahanmuuttajalla on oikeus kotoutussuunnitelmaan kolmen vuoden ajan ensimmäiseen kotikuntaan rekisteröitymisestä. Kotoutumisen ajalta maahanmuuttajan toimeentulo turvataan kotoutumistukena maksettavana toimeentulotukena tai työmarkkinatukena.

Kotoutumissuunnitelma laaditaan viimeistään viiden kuukauden kuluessa maahanmuuttajan ensimmäisen kotikuntaan merkitsemisestä. Suunnitelma on edellytyksenä kotoutumistuen saamiselle.

Suunnitelman laatimisvastuu on työvoimatoimistolla. Suunnitelma tehdään yhteistyössä maahanmuuttajan ja kunnan kanssa.

Kotoutumissuunnitelmassa sovitaan toimenpiteistä, jotka tukevat maahanmuuttajaa ja hänen perhettään yhteiskunnassa ja työelämässä tarvittavien tietojen ja taitojen hankkimisessa. Suunnitelmaan kirjataan työvoimatoimiston päätös siitä, mitkä toimenpiteet oikeuttavat työmarkkinatukeen ilman taloudellista tarveharkintaa. Suunnitelman sisältäessä myös muita toimenpiteitä, joista lähinnä kunta on vastuussa, on työvoimatoimiston ja kunnan yhteistyön oltava kiinteää ja säännöllistä tarvittaessa myös yksittäistapauksissa. Yhteistyö on välttämätöntä myös seurattaessa kotoutumissuunnitelmien toteutumista ja kotoutumistuen myöntämisen edellytyksiä.
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KOTOUTTAMISEN YHTEISTYÖTAHOJA 

Oriveden kaupunki, Keskustie 23, 35300 ORIVESI, puh 03- 3343111


Sosiaalityö.     Johtava sosiaalityöntekijä Sirpa Mustonen , puh 03 -3343604


Päivähoito       Päivähoidonjohtaja Asta Ahava puh 03-3343614


Terveyskeskus Ylilääkäri , puh 03-3353111


Koulutoimi      Vehkalahden koulu, rehtori Teppo Honkonen, puh 03-3347434 


Asunnot           Asuntosihteeri Tapio Valve , puh 03-3343511

Työvoimaviranomainen


Oriveden työvoimatoimisto, Keskustie 26, 35300 ORIVESI, puh 03- 2565860


erikoistyövoimaneuvoja Anne Haapala

Kela, Keskustie 25, 35300 ORIVESI , PUH 0204358530


asiakassihteeri Marja-Leena Airasmaa

Väestörekisteri

Tampereen maistraatti, Mäntän palveluyksikkö Miinanpellonkatu 2, 35800 Mänttä, puh 03-4745300

Poliisi

Oriveden palvelutoimisto, Keskustie 26, 35300 ORIVESI, puh 03- 3360411

Tulkkipalvelut

Pirkanmaan tulkkikeskus, Pohjolankatu 25, 33500 TAMPERE , puh 03-31477314

Oriveden seurakunta, Latokartanontie 5, 35300 ORIVESI, puh 03- 31402500

SPR Oriveden osasto , pakolaisyhdyshenkilö Matti Nylander, puh 050-3003108  

Liite 2

SOPIMUS RINNASTEISISTA TOIMENPITEISTÄ

Tällä sopimuksella Pirkanmaan Työvoima- ja Elinkeinokeskus ja Oriveden kaupunki sopivat niistä perusteista, joilla kotouttamista edistäviä toimenpiteitä voidaan rinnastaa työvoimapoliittisiin toimenpiteisiin.

Sopimuksen säädöspohjana ovat laki (493/1999) ja asetus (511/1999) maahanmuuttajien kotouttamisesta ja turvapaikanhakijoiden vastaanotosta.

Asetus kotoutumista edistävän toimenpiteenrinnastamisesta työvoimapoliittiseen toimenpiteeseen:

1 §: Työvoima- ja elinkeinokeskus ja kunta sopivat kotouttamisohjelman tahoista, joiden toimenpiteitä voidaan rinnastaa työvoimapoliittisiin toimenpiteisiin tai taholta ja toimenpiteiltä edellyttävistä vaatimuksista.

2 §: Kotouttamista edistävän rinnastettavan toimenpiteen työmäärän on vastattava keskimäärin vähintään 25 tuntia viikossa tai kolme opintoviikkoa kuukaudessa.

Rinnastettava toimenpide voidaan koota eri osatoimenpiteistä kuten opiskelusta, harjoittelusta tai muista harjoittelua vastaavista tehtävistä kuten kansalaisjärjestöstä tai muusta vapaaehtoistoiminnasta tai muista niihin rinnastettavista kohtuullisiksi katsottavista kotoutumista edistävistä toimenpiteistä.

Toimenpiteeseen on sisällytettävä tarpeen mukaan suomenkielen tai ruotsinkielen oppimismahdollisuuksia ja sen tulee edistää ja parantaa maahanmuuttajien työmarkkinoille ja koulutukseen pääsyn edellytyksiä.

3 §: Kotoutumista edistävää rinnastettavaa toimenpidettä pidetään työvoimapoliittisena aikuiskoulutuksena, jos vähintään puolet sen vaatimasta ajasta on opiskelua tai siitä aiheutuvia tehtäviä. Muita työvoimapoliittisiin toimenpiteisiin rinnastettavia toimenpiteitä pidetään työharjoitteluna. Rinnastettavan toimenpiteen on oltava luonteeltaan jatkuva. Päätöksen toimenpidekohtaisesta rinnastamisesta tekee työvoimatoimisto osana maahanmuuttajan henkilökohtaista kotoutumissuunnitelmaa.

Orivedellä asuville maahanmuuttajille työharjoittelua ja rinnasteisia toimenpiteitä tarjoavat seuraavat tahot:

1. Oriveden kaupungin eri hallintokunnat (esim. sosiaali- ja terveystoimi, sivistystoimi, tekninen toimi, työpajat)

2. Oriveden ev.lut.seurakunta

3. Kolmannen sektorin toimijat (esim. vanhusten, työttömien, mielenterveysongelmaisten, lasten palveluita ja toimintaa tuottavat tahot)

Yksilökohtaiset lausunnot rinnasteisesta toimenpiteestä tehdään työvoimatoimiston ja kotouttamis harjoittelupaikkojen kesken.

Sopimuksen voimassaolo

Tämä sopimus tulee voimaan heti, kun se on allekirjoitettu kummankin sopimusosapuolen toimesta. Sopimus voidaan ottaa tarkistuskäsittelyyn jommankumman sopimusosapuolen vaatimuksesta.

Tätä sopimuspohjaa tarkistetaan, tarkennetaan, syvennetään ja konkretisoidaan vuosittain (tarvittaessa useamminkin) sopijapuolien ja toimenpiteiden järjestäjien välisissä neuvotteluissa, jotta se toimisi mahdollisimman hyvin käytännön työntekijöiden ohjeistuksena ja työvälineenä kotoutumissuunnitelmia laadittaessa.
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